2025/11/11



责任编辑:金丽 制版编辑:包聪颖

完善消防行政执法程序 健全消防行政裁量基准

国家消防救援局就《消防行政处罚裁量权基准》答记者问

今年11月9日第34个全国消防日,《消防行政处罚裁量权基准》(以下简称《基准》)正式实施。 日前,国家消防救援局相关负责人就《基准》内容答记者问。

问:《基准》主要包括哪些内容?

答:《基准》共分为一般性规定、消防行政处罚裁量基准细则、消防安全领域不予行政处罚事项清单三个部分。第一部分一般性规定主要对不予处罚、从轻处罚、减轻处罚、从重处罚等裁量阶次的18种具体情形作出规定;明确了实施行政处罚裁量的一般程序,并规定了内部执法监督举措。第二部分消防行政处罚裁量细则,根据消防安全违法行为的不同特点,对53项违法行为逐项区分了"轻微、较轻、一般、较重、严重"5种情节及具体情形,对应划分5个量罚幅度,与违法行为事实、性质、情节以及社会危害程度对应一致。第三部分消防安全领域不予行政处罚事项清单,对可以实施"首违不罚"和"轻微不罚"的消防安全违法行为适用情形进行了明确,增加了可以依法不予行政处罚的事项。

问:《基准》对消防安全违法行为的情节和具体情形是如何划分

答:《基准》列举了《中华人民共和国消防法》《消防产品监督管理规定》《社会消防技术服务管理规定》《注册消防工程师管理规定》《高层民用建筑消防安全管理规定》等5部法律、部门规章中能够通过裁量基准细化出不同情节以及对应处罚幅度的53项消防安全违法行为。同时,根据司法部对行政裁量权基准制定工作的有关要求,在《基准》第二部分裁量细则中,将纳入基准量化的53项消防安全违法行为,逐项明确"情节轻微、情节较轻、情节一般、情节较重、情节严重"5种情节的具体情形,并对应"0%~20%、20%~40%、40%~60%、60%~80%、80%~100%"5个量罚区间,规范压缩裁量空间。

问:《基准》在落实包容审慎监管方面有哪些具体 举措?

答:国务院《关于进一步贯彻实施〈中华人民共和国行政处罚法〉的通知》,明确要求"坚持行政处罚宽严相济"。《基准》统筹发展和安全,坚持"该严则严、当宽则宽",充分考虑优化营商环境需要,明确了不予、从轻、减轻、从重处罚的具体情形。《基准》在《消防安全领域不予行政处罚事项清单》中,对"占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口"等11项实施"首违不罚"的消防安全违法行为和"消防设施、器材、消防安全标志未保持完好有效"等2项实施"轻微不罚"的消防安全违法行为的具体情形进行了明确。

同时,《基准》规定了在清单列出的事项以外,其他符合《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规规定的不予行政处罚情形的违法行为,也可以依法不予行政处罚,进一步扩大了消防安全领域包容审慎监管的范围。

问:《基准》在保障行政相对人权益方面做出了哪些规定?

答:行政机关在行政处罚程序中应当保障当事人的知情权、陈述申辩权及听证权。根据《中华人民共和国行政处罚法》和《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》要求,《基准》在裁量实施程序方面明确"在作出行政处罚决定前,应当告知当事人拟作出的行政处罚内容及事实、理由、依据,以及其依法享有的陈述、申辩、要求听证等权利,并在行政处罚决定书中对消防行政处罚裁量权基准的适用情况予以明确"。为保障制度落实执行到位、《基准》还要求,在行政处罚决定书中对消防行政处罚裁量权基准的适用情况予以明确,进一步规范消防救援机构执法程序,充分保障行政相对人的合法权益。

问:《基准》在各地适用方面有什么规定?

答:《基准》规定各省级消防救援机构可以依照法律、法规、规章以及《基准》,结合本地实际制定本行政区域内的消防行政处罚裁量权基准,对适用的标准、条件、种类、幅度、方式、时限予以合理细化量化,并结合实际依法研究制定本地区的不予行政处罚事项清单。《基准》还规定,在施行前已经制定并实施本地区消防行政处罚裁量权基准的,应当按照《基准》修订完善,同时,严格落实行政执法公开制度,明确各地细化后的裁量基准应当及时向社会公布。由于各地修订发布本地区裁量规定需要一定时间,《基准》明确施行时间为2025年11月9日。

问:《基准》印发后,在推动落实方面有哪些考虑?

答:国家消防救援局将积极采取多种举措狠抓制度落实,持续提高消防监督执法的质效。首先是加强宣传解读,将综合运用新闻发布会和网络发布等形式,广泛宣传《基准》的主要内容和重要意义,使社会单位和群众真真切切感受到消防救援队伍规范执法的有力决心和务实举措。其次是抓好贯彻实施,将组织消防执法人员开展集中学习,指导各级消防救援机构坚持过罚相当、宽严相济原则区分情形及量罚幅度,全面推进严格规范公正文明执法。第三是提升执法效能,通过信息化、数字化手段提升消防行政处罚裁量效率,并督促各地在行政处罚决定书中对消防行政处罚裁量权基准的适用情况予以明确,持续推进精准执法。

(据新华社报道)

权威发布

教育部印发通知 严禁强制中小学师生参与和教育教学无关的活动

近日,教育部印发《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》(以下简称《通知》),对深化中小学教师减负工作作出系统部署。《通知》立足教师减负工作实际,聚焦关键环节和突出问题,从严格规范发文审核、清单管理督查检查、优化社会事务进校园"白名单"制度、严控借调借用教师、精简数据填报、完善课后服务保障、健全监测核查及强化部门工作协同等方面提出8条措施,特别强调要严禁强制师生参与和教育教学无关活动。

教育部教师工作司相关负责人介绍,《通知》主要内容可概括为3个方面:

严控外部千预。以刚性约束为学校和教师划界,严禁强制师生参与和教育教学无关活动,抵御非教育教学事务过度侵扰。建立审核与清单制度,通过涉校涉师发文审核机制、社会事务进校园"白名单"和督查检查评比考核事项清单管理,从源头过滤无关任务。严禁转嫁与变相摊派,对基层困惑的各类涉师负担问题进行明确规范,如教师假期值班、社会考试监考、校园外开展活动、社会调研、教师培训等予以规范,严控借调借用教师,保障教师从事主责主业。

优化内部治理。聚焦教育系统内部,通过技术赋能与规范流程为教师松绑。推进数据共享与平台整合,升级全国教师管理信息系统,推动"一网统管""基层一表通",实现数据一次采集、多方共享,大力纠治重复填报、多头报送问题。严格管理面向教师的政务应用程序,定期清理涉师政务

APP,严禁强制打卡、积分排名等,杜绝"指尖上的形式主义"。健全课后服务保障,严禁随意扩大范围,保障教师课后服务合理待遇,明确不得与教师职称评定、评优评先等硬性挂钩,维护教师合法权益。

强化监督问责。压实主体责任,健全教师减负监测核查机制,强化多部门协同治理,发现一起查处一起,保持教师减负高压态势。建立立体监测网络,将减负纳入督导评估、责任督学及网络巡查范围,设立监测点和监测员队伍,并鼓励第三方参与。畅通问题反馈渠道,建立省市县三级监督举报平台,强化"接诉即办"和问题整改闭环管理,对问题频发地区下发督办单、约谈通报。推动多部门协同治理,强调发挥党委教育工作领导小组作用,将教师减负与整治形式主义为基层减负、整治群众身边不正之风等工作统筹推进,协同纪检监察、网信、公安等部门强化监督和舆情引导。

教育部教师工作司相关负责人介绍,《通知》着力推进协同治理,建立涵盖教育督导、网络巡查、举报受理、监督员队伍、第三方监测等多维度监督体系,加强与纪检监察、网信、公安等部门的协同联动,凝聚工作合力。

《通知》要求,要推动发挥各地党委教育工作领导小组对教师减负工作的统筹协调作用,将教师减负治理与整治形式主义为基层减负重点工作统筹推进。要强化监督指导,对执行不力、问题突出的地区和单位进行约谈通报,严肃追责问责。各地教育行政部门要结合实际精准施策,确保减负措施落到实处、取得实效,切实维护教师职业尊严和合法权益,为加快建设教育强国提供坚强师资保障。

(据《中国青年报》)

《中国互联网发展报告2025》等 蓝皮书发布

11月8日,由中国网络空间研究院牵头编撰的《中国互联网发展报告2025》和《世界互联网发展报告2025》蓝皮书在2025年世界互联网大会乌镇峰会上发布。

《中国互联网发展报告2025》指 出,一年来,信息基础设施持续优化 升级,数字经济向质向深向实向稳发 展,数字产业化亮点和创新不断,产 业数字化转型持续深入,人工智能、区 块链、量子计算等前沿技术赋能效应 凸显;网络内容和数字文化供给精准 多彩,网络文明建设持续深化,网络 综合治理体系持续健全;网络安全 保障能力和治理体系现代化持续 推进,网络安全防护保障能力大 幅跃升;电子政务和数字社会 建设提质增效,数据赋能 经济社会高质量发展 成效显著;网络法 治系统化规 范化程

度日益提升,网络营商环境优化,平台 经济有序发展;中国秉持共商共建共 享理念参与全球数字治理,积极推动 网络空间命运共同体迈向新阶段。

《世界互联网发展报告2025》认 为,一年来,信息基础设施建设为数字 化转型提供有力支撑,持续向智能化、 绿色化升级演进;信息领域基础技术 与应用技术加速跃升,为各行各业数 字化转型注入新动能;人工智能驱动 全球数字经济创新和增长,技术赋能 全坏互联网媒体发展,推动内谷生! 智能化转型;全球网络安全呈军事化 智能化交织的复杂态势,主要国家和 地区持续加强网络安全能力建设;政 务创新应用持续推动政府数字化转 型,公共数据开发利用和数据跨境流 动成效显著;推动技术规范有序发展 是全球网络法治建设的重要主题,各 国对数字治理规则的重视程度不断提 升,在技术研发、标准制定、基础设施 建设等关键领域合作与竞争并存。

(据新华社报道)

重磅消息